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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleichstellung 

(öffentlich)
der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg

 Sitzungstermin: Mittwoch, 14.02.2018
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
 Sitzungsende: 18:45 Uhr

 Ort, Raum: Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 50, Eingang Hofstatt, 35037 
Marburg

 Anwesende Mitglieder

 Vorsitz
 Herr Roland Böhm - Marburger Linke

 reguläre Mitglieder
 Frau Alexandra Klusmann - SPD
 Frau Erika Lotz-Halilovic - SPD
 Herr Heinrich Löwer - SPD Vertretung für: Frau Bettina Böttcher
 Herr Ulrich Severin - SPD
 Herr Winfried Kissel - CDU
 Frau Karin Schaffner - CDU Vertretung für: Frau Runhild Piper
 Herr Dietmar Göttling - B90/Die Grünen Vertretung für: Frau Madelaine Stahl
 Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen
 Frau Elisabeth Kula - Marburger Linke
 Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL
 Frau Gabriele Mensing - BfM

 beratende Mitglieder
 Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei

 Entschuldigte Mitglieder

 reguläre Mitglieder
 Frau Bettina Böttcher - SPD - entschuldigt -
 Herr Stephan Muth - CDU - entschuldigt -
 Frau Runhild Piper - CDU - entschuldigt -
 Frau Madelaine Stahl - B90/Die Grünen - entschuldigt -
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Magistrat
Oberbürgermeister Herr Dr. Thomas Spies
Stadträtin Frau Dinnebier
Verwaltung
Frau Lambrecht, Frau Meier, Frau Mösbauer, Herr Höhn, Herr Meyer, Herr Schmidt(Proto-
koll)
Behindertenbeirat

Frau Mayer 

Gäste

Frau Hühnlein, Frau Lux, Herr Fretter, Herr Urban (fib. e.V.), Herr Kling-Böhm, Herr Schulze

Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
und fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

Gegen die vorgeschlagene Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.01.2018

Das Protokoll der vorhergehenden Sitzung wird in der vorliegenden Fassung genehmigt.

zu 3 Information und Austausch zum Sachstand Bundesteilhabegesetz (BTHG); 
Gast: Herr Wolfgang Urban, fib e.V.

Der Vorsitzende begrüßt nach Aufruf dieses Tagesordnungspunktes Herrn Wolfgang Urban, 
der zum Sachstand Bundesteilhabegesetz (BTHG) insbesondere über die geplanten Zustän-
digkeiten informieren wird.

Die Mitglieder erhalten einen Überblick über die Konsequenzen aus den gesetzlichen Verän-
derungen mit dem BTHG und Herr Urban beschreibt die verschiedenen Modelle zukünftiger 
Zuständigkeiten und deren Auswirkung auf die Praxis.

Fragen der Mitglieder werden beantwortet.

Es bleiben derzeit drei zentrale, kritische Themenfelder:

- Das Bestreben des Landeswohlfahrtsverbandes (LWV), organisatorische Voraussetzungen
  und  Strukturen aufzubauen, hat einen ausgeprägt präjudizierenden Charakter;

- Im Falle einer zentralisierten Zuständigkeit beim LWV wird befürchtet, dass die örtlichen
  Strukturen in Hessen eine Benachteiligung erfahren;

- Eine sachliche und örtliche Zuständigkeit der Universitätsstadt Marburg als Sondersta-



Seite: 3 von 4

 tusstadt für die Eingliederungshilfe kann nur über eine entsprechende Delegationsmöglichkeit  
 in einem noch vom Land zu erlassenden hessischen Ausführungsgesetz (HAG) realisiert wer-
 den.

Frau Dr. Perabo weist darauf hin, dass der Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 
30.06.2017 zur Vorlage VO/5600/2017 betr. Antrag der Fraktion Marburger Linke bezüglich 
Erhalt der Eingliederungshilfe für behinderte Menschen beim LWV Hessen überdacht werden 
muss.

Oberbürgermeister Herr Dr. Spies schlägt vor, die Landesdirektorin des LWV sowie weitere 
Beteiligte in die Universitätsstadt Marburg einzuladen, um auf breiter Ebene in Gesprächen 
Möglichkeiten der kommunalen Zusammenarbeit auszuloten. Dieser Vorschlag findet allge-
mein Zustimmung.

zu 4 Bericht "Sachstand, Ausbau und Perspektiven der Kindertagesbetreuung in 
der Universitätsstadt Marburg 2018 - 2020"
Vorlage: VO/6036/2018

Den Mitgliedern wurde im Vorfeld zur Sitzung aktualisiertes Datenmaterial in Bezug auf die 
Ausbauplanung per Email übersandt und darüber hinaus als Tischvorlage ausgehändigt.

Stadträtin Frau Dinnebier erläutert zur Ausbauplanung aus Sicht des Magistrats und Frau 
Lambrecht sowie Herr Meyer, Fachbereich Kinder, Jugend, Familie ergänzen. Fragen der Mit-
glieder werden beantwortet.

Der Ausschuss nimmt Ziffer 1 der Vorlage zur Kenntnis.

Der Vorsitzende lässt danach über Ziffer 2 der Vorlage abstimmen:

Der Ausschuss empfiehlt  e i n s t i m m i g  die Annahme.

zu 5 Anträge der Fraktionen

zu 5.1 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr.: Keine weiteren Abschiebungen 
nach Afghanistan und Pakistan
Vorlage: VO/6018/2017

Der Vorsitzende erklärt für die antragstellende Fraktion die Zurückstellung der Vorlage.

zu 6 Verschiedenes

Herr Göttling erkundigt sich ob der neue Verein NEO e.V. im Fachbereich Kinder, Jugend, Fa-
milie bekannt ist und Stadträtin Frau Dinnebier sagt Klärung zu.

Weitere Themen zum TOP Verschiedenes liegen nicht vor.

Marburg, 15.02.2018

Roland Böhm
Herr Peter Schmidt
Protokoll
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Vorsitzender
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